

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN

REDACCIÓN Y FERIA DE MURCIA

ISSUADO EN LA FERIA DE MURCIA

Reformas urbanas

El aderecimentamiento de las fachadas

La moción presentada en la última sesión municipal por el alcalde señor Pérez Mateos, es digna de aplauso. Lo que pide que se lleve a efecto el señor Pérez Mateos, es esencialmente el abate de las obligaciones de un municipio; pero en esta Murcia municipal, donde todo está en abandono, resulta de una importancia casi extraordinaria el que se proponga y se acuerde obligar en el término de seis meses a construir, a aderecimentar las fachadas de los edificios.

La proposición de ese señor concejal, que es la segunda que presenta y que aprueba el Ayuntamiento, está estudiada y resuelta en todo el interés; y con todo el acuerdo con que acostumbraba a hacerlo el señor Pérez Mateos.

Es sensible que lo que en cualquier municipio puede ser cumplimentado por el alcalde, puesto que está comprendido en los artículos de todas las Ordenanzas municipales, en nuestra ciudad tenga que dársele todos los honores de una proposición, y toda la fuerza de un acuerdo del Ayuntamiento. Y lo que es necesario es que se cumpla.

Por esta vez estimamos que si se cumplirá; porque el señor Pérez Mateos, si acaso hubiese fundados en la ejecución del acuerdo que creamos no lo consentirá el alcalde propietario) rompería lanzas contra los inoportunos que se presentan y tendrían el apoyo del Ayuntamiento y del pueblo de Murcia.

Y decimos esto porque en cosas tan serias y tan de justicia como es el higienizar la población, muchos propietarios han de presentar grandes obstáculos y han de intentar interponer toda influencia para evitarse el gasto que le supone la limpieza del inmueble urbano. No sabemos si en los municipios se dará cuenta de que para nuestra ciudad ha entrado un período de forzosa renovación, de completa variación de costumbres. Y las proposiciones presentadas por el señor Pérez Mateos son las avanzadas de la obra de conjunto que está pidiendo a voces la renovación urbana de la población.

Biga por ese camino el señor Pérez Mateos en la seguridad de que el pueblo de Murcia le distingue y aplaude su acertada labor municipal.

Fuente-Alamo

Fiestas

Las celebradas ayer al titular de esta villa San Agustín, casi no merecen el nombre de tales, pues solo se redujeron a la función religiosa, en la que ofició el coadjutor don José María de Lara, pronunciando una elocuente oración sagrada al párrafo don Felipe García Valcárcel.

Unos puestos de cascarruja, helados y confitería, fueron la más saliente nota de la festividad.

Médico

Se halla entre nosotros el nuevo médico titular de esta el joven doctor don Pedro Ruizpérez Viguera.

Recompensa merecida El culto abogado y notario don Mariano Gastón Méndez ha sido condecorado por S. M. con el título de Comendador de la Orden de Isabel la Católica, libre de gastos, en mérito a sus trabajos prestados al Estado.

Carreteras Si como nos aseguran es cierto que en breve han de dar comienzo a los trabajos de replanteo y construcción de los trozos de caminos vecinales desde Valladolid por Balespiatada a Lobosillo y desde la carretera de Madrid en Albuñol por Lobosillo y Btrecho a la de Fuente-Alamo, además del gran aprovechamiento que supone al servicio público, será motivo a conjurar en parte la enorme crisis por que atraviesan los obreros de esta desventurada región.

Contra las subsistencias

Con muy grandes rendimientos, venía calándose desde fecha inmemorial la almadraba de la Azofía, surtiendo de abundante y riquísimo pescado a casi toda la provincia. Al establecer en este punto la escuela submarina, se ha ahuyentado la pesca con las maniobras de los sumergibles.

Si los diputados a Cortes cumplieran cual corresponde a la alta misión que les está encomendada, harían que las autoridades de Murcia variaran de sitio para las referidas prácticas, toda vez, que tan extensas son las playas del Mediterráneo; lo que vendría a ser un gran remedio, hoy que tan caras y escasas están las subsistencias, y que por otra parte, el Estado, se aprovecha de los miles de pesetas que la subasta de dicha almadraba reporta.—Corresponsal.

INAUGURACIÓN DE LA FERIA

Ayer con alegres díasas dieron comienzo las fiestas de la clásica feria de Septiembre.

En las calles del Príncipe Alfonso y Platería hubo paso durante las horas de 11 a una de la mañana, amenizado por las bandas de la capital.

Por la tarde se vieron muy concurridos los paseos, inaugurándose también el día Brillante de la Rincónada de Palaco, donde hizo su debut con bastante éxito María Martínez que cantó coplís muy escogidos y selectos, siendo aplaudidísima.

Por la noche los cafés, el paseo de la Reina Victoria y el Arsenal estaban imposibles para poder transitar, tal era la aglomeración de gente.

El castillo que se quemó encima del puente resultó muy original siendo aplaudidas algunas ruedas y la fachada.

TORREVIEJA

Salutación dirigida a la Reina de la Fiesta por el poeta premiado con la Flor Natural don Federico López Ayllón.

¡Por fin salí triunfante!

¡Por fin he conseguido ganar una gloriosa corona de laurel!

¡Ya logré la victoria que había presentado y alcance la ventura de ofrecerte un desol

Porque si yo luchaba con ánimo y enconó no era porque ansiase las glorias para mí...

Era porque quería rendir ante tu treno las flores y laureles que conquisté por tí.

Y al contemplar extático tu espléndida figura y ofrendarte, mi Reina, la merced recibida como premio a mis versos de poeta cantor,

me ofrezco a ser el bardo que cante tu hermosura, el guerrero valiente que defienda tu vida, y el león de tu osando que proteja tu honor.

Noticias

Con gran solemnidad se celebró el otro día la procesión de las Marías de los Sagrados Salvadores de la que es presidenta la bondadosa señora doña Luisa Castell.

La colonia veraniega de Murcia y Orihuela estuvo dignamente presentada en este acto religioso que fué presidido en representación de nuestro alcalde por nuestro querido amigo don Mariano Costa Ruizpérez, teniente alcalde de este Ayuntamiento.

—Ha regresado de sus posesiones de Andalucía el asudalado naviero don Francisco Moreno.

—Ayer se celebró el bautizo del primer hijo de nuestro simpático amigo don Manuel Payá Onteniente del cual han sido padrinos la señorita Adela Payá, hermana del padre y don Tomás Parodi, hermano de la madre.

Al bautizo se le ha puesto el nombre de Manuel.

El de la reina ha sido confesionario de Cartagena y los de las Damas de Honor en Torrevieja por las señoras Trinidad Navarro y hermanas, a las que felicitamos por el delicado gusto que ha presidido en la confección de los mismos.

—Ha pasado unos días entre nosotros el simpático joven Leopoldo Medina y su señor tío don Gonzalo de Medina, hijo y hermano, respectivamente, del señor gobernador de Murcia.

En su viaje han venido acompañados de nuestro querido amigo don Antonio García Asinora, joven muy querido entre nosotros, conocido por «Stoking» sobrenombre famoso en los anales de esta revista villa.

—Ha sido hoy coahuada a la última morada la estimada esposa de nuestro amigo señor Franco, y ex-alcalde de Orihuela.

El entierro, que ha sido una verdadera manifestación de duelo, ha sido presidido por nuestro alcalde don Rafael Saló, don Mariano Gómez y don Federico Lisares.—Corresponsal.

ALICANTE

El festival nocturno

El festival celebrado anoche en la plaza de toros tuvo un desgraciado epíteto: la oquida del lidiador Alfredo Ortel (a) Serranito, de Valencia.

Habíase desfilado la valada sgrablemente. Hasta el momento de empezar la lidia fué deliriosa: la banda municipal de música había interpretado magistralmente «El niño judío» (pasacalle), «Moros y cristianos» (fantasía), «La venta de don Quijote» (selección) y «La ocañón del soldado».

Ocupaba las tendidas una enorme concurrencia. Esta escuchaba la música con verdadera devoción: sólo al final de cada composición rompía en aplausos entusiastas.

Después una numerosa rondalla valenciana, vistiendo los trajes típicos de la región, subió a la tribuna dispuesta en medio del circo: hubo danzas, unos trovadores entonaron las «calbas», unos pajes hicieron filigranas con unas pañaderas.

Siguió una fiesta de pólvora: disparáronse cohetes y lucieron algunas otras piezas de pirotecnia. El público continuaba exaltado, gratuitamente impresionado, aplaudiendo sin cesar...

Pero surgieron los toreros. Y fué aquello como una visión trágica sobre tantas cosas apacibles y buenas: el soiego de gran parte del concurrido, compuesto en su mayoría de mujeres, desapareció. Parecía como si se añubrase la desgracia. Y la desgracia no tardó en sobrevenir.

El toro, un toro de hermanas lámina, empezó dando muestras de mansedumbre. Los picadores no pudieron cumplir su oficio y Serranito quiso probar su denuedo. Lo consiguió en los primeros lanzes y los «cñonados» rugieron animándole con sus exclamaciones de aprobación. Fué a repetir el torero a tiempo que el toro anudado de su propia sombra arrancaba: enganchó a Serranito, lo llevó un largo espacio colgado en los pitones y lo dejó por fin, inmóvil, en el suelo. De todas partes había partido un alarido de sepulcro. La impresión era de que el torero iba hezido de muerte...

Y aún hubo nuevas impresiones fuertes: los picadores y los toreros habían desaparecido. No había sobresaliente en la cuadrilla ni había cabestros en los corrales para retirar al toro. Un golfo se echó al ruedo con la chaqueta en las manos y no tardó en salir disparado al espacio: resultó con un fuerte varazo.

Luego bajó otro golfo. Pero este resultó más prudente, resultó haberse perocitado más del arte que ha dado fama y pesetas a Rafael el «divino caivo», durante su última etapa de lidiador: decidido iba el golfo en cuestión hacia el toro cuando observó que este se disponía a arremeterle de veras. Y con más rapidez y decisión que tuviera para bajar al ruedo arrojó la chaqueta, perdió el sombrero y cayó de cabeza tras la valla.

Aun hubo otro golfo que bajó y nos puso el corazón en la garganta: resbaló y cayó bajo el hocico del toro... que le perdonó la vida.

La gente había ido abandonando la plaza: eran más de las dos de la madrugada.

Todas las censuras eran dirigidas a la empresa y al gobernador, más a este que a aquella: anoche pudieron

ocurrir muchas desgracias. No ocurrió más de una porque se encargó la Providencia de impedirlo.

Y no se promovió un conflicto porque este pueblo alifantico es muy bueno y es muy culto: prefirió retirarse. Bastante tenía con lo que al soñado de otras distracciones, se le había dado contra su sosiego.

Un exgobernador y los Tribunales

Parece ser que los sindicatos de riesgos de Orihuela han acordado proceder judicialmente contra el exgobernador de esta provincia señor García Brzanzallana, que destituyó ilegalmente a los jueces de Agua y los sustituyó con personas de su agrado.

La noticia llega a nosotros por conducto muy fidedigno.

Noticia

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro amigo don Antonio Sánchez.—1.º Septiembre.

En vista de la carestía del papel y de cuantos elementos materiales integran la confección de los periódicos, se hace preciso, siquiera sea transitoriamente, el procurar las mayores economías para el mejor desenvolvimiento editorial.

Por esta causa se acordado por los periódicos locales que en los días siguientes a los festivos solo se publique una hoja y mientras duren estas circunstancias.

CARTAGENA

La novillada de ayer

Con una entrada floja se lidiaron ayer reses de don Sabino Flores, que salieron malas, por los diestros Almanso y Montenegro.

Preside el señor Mermol agente de policía y asesor el señor Llorca.

Al hacer el paseo las cuadrillas son ovacionadas.

Primer.—Almanso intenta parar a la res con el capote, haciendo caso omiso el mano.

Toma tres puyazos, derriba una vez y despesa un caballo.

Chatía ocoles tres soberbios pares de palos y es ovacionado.

Almanso está valiente con el mano, haciendo una faena breve para media superior. Ovación, oreja y vuelta al ruedo, obligándole el público después a saludar a los medios.

Segundo.—Montenegro, torca valiente por verónicas y termina con un farol, ovacionándosele.

El mano intenta varias veces saltar al colifón.

Reina y Morito le adorna bien, especialmente el príncero y se les ovaciona.

Empieza Montenegro con un ayudado intercalando altos y bajos, sufriendo en uso de ellos una colada, interviniendo con oportunidad Almanso. A los dos se les aplaude.

El viento hace imposible hacer filigranas con la muleta y Montenegro aprovecha y de cerca entra colocándole una superior. Ovación.

Repite dejando otra mejor colocada. Ovación y oreja.

Tercero.—Por verónicas lo toma Almanso, parando y mandando con inteligencia.

En vista de la mansedumbre del toro, es condenado a fuego.

Chatillo para bien y oye otra de las ovaciones de la tarde.

Juanito con valentía se apodera del mano, corándole el público su trabajo.

Los dos maestros y se reanuda las ovaciones.

Montenegro muleta con mucha valentía y entrando de cerca coloca una estocada monumental. Ovación y oreja.

Resúmen

Corto y muy corto es el que voy a hacer.

Si ayer sales los tres restantes toros como el corrido en último lugar, ambos toreros nos hubieran dado una mejor tarde.

PICA PICA.

Por las víctimas de Badajoz

El mitin de protesta que por los sucesos de Badajoz tenía anunciado la Federación local para ayer, ha sido aplazado para el próximo jueves día 5 del corriente, a las ocho de su noche, en un domicilio social de la calle del Trizquite (Casa del Pueblo Radical).

La causa de esta aplazamiento ha sido el que por la premura de tiempo de que disponían los organizadores no había llegado a conocimiento de la mayoría, y a la vez, el no poder asistir al acto dos de los oradores que se esperaban.

Un galardón

En el último número de la revista «Murcia Científica» hemos leído la siguiente noticia:

«En el concurso de proyectos arquitectónicos para la reedificación del pueblo Huerta del Rey, de la provincia de Burgos, concurso convocado por el Circo de Bellas Artes de Madrid, se ha otorgado el primer premio al señor Muguruzza Oñáñ, el segundo a don Manuel Valcorra y el tercero a don José Luis Aranguez».

Con verdadera complacencia hacemos público esta noticia que nos demuestra una vez más la inteligencia y el positivo valor del joven arquitecto don Antonio Muguruzza Oñáñ, hijo de nuestro querido amigo don Domingo Muguruzza. En este concurso, que revestía verdadera importancia, ha conseguido el notable arquitecto un valioso galardón y un triunfo que añadir a los muchos que conquistó dos lleva en su brillante carrera.

Reciba el joven arquitecto nuestra más cariñosa felicitación, y recíbala también su padre a quien en esta tierra murciana se le acompaña de todo corazón en sus satisfacciones.

Alcance telefónico de la tarde

Madrid 1.—A las 4'30 t. Maura marchó al campo.

—La frontera francesa permanecerá abierta varios días.

—El Ayuntamiento de Toledo ha pedido la modificación de la tasa del trigo señalada por la Comisaría, elevada a 48 pesetas.

—Dato desmitificadas afirmaciones de algunos periódicos, lamentando que alarmara la opinión dañando gravemente los intereses asociados.

Recordó el decreto relativo al internamiento del submarino alemán.

Le dijeron que el embajador alemán preparaba la mala su como preliminar de otras actitudes más extremas del Gobierno alemán.

Se limitó a enviar una nota consignando una protesta amistosa, respecto a la medida.

La protesta la ha reproducido después, cada vez que se ha internado a un sumergible.

Ha insistido en la necesidad de extomar la prudencia y tener calma para evitar toda agravación en los momentos actuales, que son muy delicados.

Conferencia de las 2 de la tarde

Los periódicos hacen resaltar la importancia del Consejo de ayer y aplauden la decisión del Gobierno, de buscar en la incertidumbre la compensación necesaria para evitar la interrupción de la vida nacional.

La voluntad del país—dicen—está al lado del gobierno.

Alienta a éste para que continúe sin desmayos la labor emprendida, en la seguridad de que todos los españoles, sin distinción, secundarán sus esfuerzos y sabrán cumplir sus deberes.

murcileño se discutía la resolución del contrato del alumbrado público.

Varios concejales se abofetaron. El público saltó la barra, agitando armas.

La intervención de los restantes concejales, evitó que hubieran agredidos.

Granada.—Los tres jueces de primera instancia y el personal de los juzgados ha notificado al presidente de la Audiencia que abandonará sus servicios en vista del estado ruinoso del edificio que amuebla mudarse.

—El juez de Albuñol ha presentado al presidente de la Diputación comendándole de falsedad de un documento público en un alzamiento de bienes.

—Los travestidos han comunicado al gobernador que holgarán el martes.

Bilbao.—Las pruebas radiotelegráficas celebradas en el yate «Giraldá», han dado excelentes resultados.

Londres.—Se anuncia para breve una conferencia internacional para discutir las condiciones mínimas de la paz que podrá ofrecerse a Alemania. Mientras tanto continuará las hostilidades.

Conferencia de las 9 noche

Atentado contra Lenin

Londres.—El atentado contra Lenin ha recibido un radiograma ruso, diciendo que en Moscú, el viernes a las once de la noche se cometió un criminal atentado contra Lenin.

Una bala le penetró por debajo de la espalda y le interesó la parte alta del pulmón derecho.

La herida le produjo una gran hemorragia.

Los pulsoes cayeron a 104.

Lenin se encuentra en su período de recuperación.

Ha sido atendido por los mejores médicos.

El atentado se cometió por orden del partido socialista que reprocha a Lenin su germanofilia.

La huelga de policías

Londres.—Los policías desobedecieron a Lloyd George ha resultado implícitamente su sindicato ha acordado considerar terminada la huelga.

Todas las cuestiones de los salarios y otras han quedado arregladas satisfactoriamente de los agentes.

Lo que dice Bergamín

Bilbao.—Bergamín ha dicho que en los actuales momentos políticos se debe callar.

Tiene la impresión optimista de que, mientras Dato figure en el Gobierno se mantendrá la neutralidad y se sostendrá amistosa relación con todos los beligerantes.

Comprende la expectación que despertará los actuales Consejeros de ministros, por las características naturales de nuestra neutralidad y por los reales comprensibles de cada grupo de beligerantes que crea ver en cualquier actitud que adopte España la existencia de pactos entre España y el grupo opuesto.

Por estas razones la labor del Gobierno es muy delicada y necesitan los ministros reunirse frecuentemente dada la heterogeneidad del Ministerio.

Bergamín añadió: —En mis tiempos, bastaba la notificación de Dato o del marqués de Lema para que todos asistáramos en los asuntos.

El pan

A pesar de las seguridades que había dado el gobernador de que no faltaría pan, esta mañana se formaron grandes colas en los despachos municipales que vendan el pan a cinco céntimos más barato que en las tahonas.

El alcalde ha ordenado que los flautos impidan la salida de pan destinado a los pueblos inmediatos.

Lugo

Las autoridades han intervenido cerca de los obreros para evitar declarar hoy la huelga general.

Les ha prometido que se cumplirán las leyes relativas a subvenciones.

Como consecuencia los representantes obreros han publicado un Manifiesto recomendando calma y aconsejando que no interrumpieran el trabajo.

Teruel

El alcalde de Villafraza como alcalde una terrible tormenta ha arrojado las cosechas de toda la Vega.

El diluvio que cayó hizo que se

desbordara el río inundando la parte baja de la población. El agua penetró en varias casas. Las pérdidas son grandes. El alcalde ha pedido material de dragado. El correo de Teruel ha tenido que regresar por ser imposible pasar la zona inundada. Se ha enviado un tren de socorro con personal de bomberos. La situación del vecindario es angustiosa.

Barcelona
Continúa la huelga de panaderos. En algunas zonas trabajan rotatorios, sustituyendo a los huelguistas.

Las panaderías son vigiladas por el ejército y policía. El gobernador ha amenazado a los huelguistas a proceder enérgicamente contra los socorristas. No obstante se han cometido algunos actos de violencia. Los huelguistas confían en la victoria.

Frente al puerto ha pasado un convoy de más de 20 barcos grandes y pequeños escoltados por dos buques de guerra.

La sesión del Comercio del depósito franco fue presidida por Carrión.

Se aprobaron por unanimidad proyectos de instalación en depósito del depósito franco.

Los sindicatos provisionales y las obras importarán cerca de 10 millones de pesetas.

Confidencia de las 11 noche
La «Gaceta» publica el decreto supleniendo la garantía constitucional relativa a la Prensa, acordada en el Consejo de ministros de ayer.

El ministerio de Abastecimientos

Los periódicos comentan la creación del ministerio de Abastecimientos.

No encuentran razón para ello y creen que nada resuelve sobre el abastecimiento nacional.

Consideran que si Vantosa ha fracasado como Comisario, menos resolverá el problema como ministro. Recuerdan que Silveira llevaba cargo de arreglar la cuestión de las subvenciones cuando le hicieron salir de la Comisaría.

A Vantosa, con cuyas gestiones no se solucionará jamás el conflicto se le premia heróicamente.

Tardemos pues, el lujo de un departamento ministerial más pero sin olvidar alguna economía para el país.

Lo que tenemos que cambiar son los nombres sino los procedimientos.

Diagnósticos entre los empleados
Entre los empleados de Fomento reina gran diagnóstico a causa de que cuando se ha negado a recibir la nómina que quería pedir la aplicación de la base segunda, de la ley de autorizaciones referentes a las plantillas y escalafones como se ha aplicado a otras dependencias ministeriales.

Toma de posesión
En el cuartel de la montaña se ha celebrado el acto de posesión del edificio de la escuela real el infante don Fernando.

Le recibieron el general Huerta y los jefes y oficiales. El infante revisó las tropas que desfilaban después y conversó con los jefes y oficiales mostrando su satisfacción por mandar el Cuerpo.

Trastornos en las industrias
La Fábrica del gas, por falta de carbón ha motivado trastornos en las industrias.

La presión del fluido es tan débil que muchas casas que lo utilizaban para usos domésticos han tenido necesidad de sustituirlo.

Las tipografías de los periódicos han funcionado con grandes dificultades.

Belmonte
Ha el expreso de Andalucía han llegado Belmonte y su esposa. Les esperaban pocos amigos.

Los mineros de Puertollano
Ha llegado una Comisión de mineros de Puertollano, con objeto de exponer a Cambó las pretensiones de los obreros.

El director de Obras públicas recibió a los comisionados. Estos le manifestaron que desean el aumento de los jornales, basándose principalmente en las ganancias que consigue la Compañía explotadora de las minas y en el encarecimiento de las subvenciones que les obliga a la huelga.

El problema de las harinas
Se ha reunido el secretario de Subvenciones y el Comité central harinero.

Los reunidos acordaron comenzar inmediatamente las estadísticas de las existencias de trigo y harinas, para llegar lo antes posible a la rebaja de precios de dichos artículos.

San Sebastián
Después de almorzar, el rey recibió en audiencia al embajador de Alemania en España príncipe de Ratibor, que acudió a cumplimentarle.

A las tres y cuarto de la tarde, el rey marchó en automóvil a Oñate, acompañado del príncipe Felipe de Borbón, del marqués de Viana y de su ayudante el coronel Losada.

Seguidamente, desde Oñate marchará don Alfonso a Bilbao, donde permanecerá dos días.

Durante su estancia en la revista villa, el monarca permanecerá en el yate «Giralda».

Las reinas doña Victoria y doña María Cristina asistieron esta tarde al Hipódromo, presenciando las carreras de caballos.

En Oñate reina extraordinaria animación con motivo de la inauguración del Congreso de Estudios Vascos.

Para asistir a él llegaron representantes de las Diputaciones y de los Ayuntamientos de Bilbao, Vitoria, Pamplona, Gelpuzcoa y de otras localidades.

También llegaron muchos congresistas, entre los que figura el ex ministro señor Calbetón y otras personalidades.

La población está engalvanada. La próxima llegada del rey despertó gran entusiasmo.

Gijón
Los amigos de Melquíades Alvarez, han obsequiado a este con un banquete.

Este ha tenido carácter íntimo. Asistieron 250 comensales, figurando entre ellos muchos abogados, médicos, ingenieros, industriales, pro-

pietarios, obreros y los diputados a Cortes Padregal, Uña, Darío Pérez y Valdés. Melquíades Alvarez fué ovacionado y vitoreado con gran entusiasmo. No hubo brindis.

Valladolid
Ha llegado el director general de Primera Enseñanza.

Acudieron a recibirle todas las autoridades, el comisario regio de Primera Enseñanza, los maestros y numeroso público.

Poco después de la llegada, el director general ha sido obsequiado con un banquete.

Castellón
En Morella ha descargado una gran tormenta, con todo su imponente aparato de rayos y truenos.

Las cosechas han quedado completamente destruidas.

Una chispa eléctrica cayó sobre uno de los árboles de la Alameda, matando a un niño.

Confidencia de la 1 madrugada
Madrid

La zovillada que se celebró con un lleno acabó de noche y hubo que encender los focos.

Los toros de Gobiernos y de Pablo Romero resultaron buenos. Los de Toros malísimos. Tres fogueras.

Reyes, Carnicerito, Salvador Freg y Pastor lucharon con la mansedumbre de los bichos, sin tener lucimiento.

Sobresalieron: en valencia Carnicerito y en lascos de capa y banderillas Freg y Pastor.

Puerto de Santamaría
Despedida del Gallo. Gran lleno. Murvas superiores.

Primero.—Gallo adorado. Da media superior. (Oreja). Le arrojaron al ruedo un gallo inglés.

Segundo.—Flores está valiente. Tres pichazos. Was delantera.

Tercero.—Joselito pasa de capa con valencia. Atiza media buena. (Ora-ción).

Cuarto.—Rafael brinda desde los radios de la plaza. Hace una faena inenarrable. El público le obliga a que no mate al bicho. Sigue torando ante el entusiasmo del público. Por fin da muerte al corralpelo de un volopé imponente. (Las dos orejas y el rabo).

Quinto.—Lo pararon los matadores. Son aplaudidos.

Flores está bravo y termina de una estocada.

Sexto.—Galito inteligente. Un pichazo y una estocada.

San Sebastián
Última de abono. Buena entrada. Los toros de Albariza cumplen.

Primero.—Fortuna tora con valencia. Da dos pichazos, media atravesada. Descabelló.

Segundo.—Camará también tora valiente. Tres pichazos y media buena. (Palmas).

Tercero.—Nacional salto de decisión. Un pichazo sin soltar. Una baja. (División de opiniones).

Cuarto.—Fortuna está deslucido. Media delantera.

Quinto.—Camará hace una gran faena. Dos pichazos. Media buena.

Sexto.—Nacional tora iraquillo. Dos pichazos. Una estocada.

En Coruña
Tres Palacios, buenos.

Primero.—Pacomio gran faena. Pichazo. Una buena.

Segundo.—Celita valientísimo. Una superior. Muchas palmas.

Tercero.—Lo paró Pacomio. (Ora-ción).

El diestro pasa de muleta con valencia. Media superior. (Ora-ción y oreja).

Cuarto.—Celita decidido. Media estocada. Descabelló.

Quinto.—Pacomio vuelve a pasar. (Aplausos).

Brinda a los soldados. Un pichazo y una estocada. (Oreja y rabo).

Sexto.—Celita está valiente. Termina de un pichazo y una estocada.

De la guerra
Amsterdam

Acaba de recibirse un despacho fechado en Petrogrado, asegurando que el Comisario del pueblo encargado del departamento de Negocios Exteriores, ha sido asesinado.

Los asesinos han sido detenidos en el acto.

—Informes particulares aseguran que los trabajos que se venían haciendo en las fortificaciones que rodean a todo lo largo del río, se suspendieron.

—El día 2 de Septiembre de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Antolín.

El día 3 de Septiembre estará en la iglesia de Capuchinas.

—Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro, Vísperas, Completas, Matines y Laudes. En la Merced.—Novena de Nuestra Señora de los Remedios al toque de oraciones.

—San Antolín.—La función al Titular a las diez, predicando el P. Salvador Esteban, y por la tarde la última novena.

TRIUNFO de la CIENCIA
Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez.

Preziosos para todas las clases sociales garantía absoluta en las aplicaciones que sólo se hacen personales y previas reconocimientos.

Gabinete en Cartagena: Puertas de Murcia, 27, principal.

Enrique Fernández Crespo
Ex-alumno interno del Hospital general de Madrid

MEDICO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Y CIRUJIA GENERAL
Horas de consulta: de 11 a 1 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.—Los pobres gratis.—Calle de Riquelme, 9.—Murcia.

TOS FERINA
JABÓN ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y disminuyendo la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. Moreno plaza de Camacho, 28, Murcia.

PRECIO DEL FRANCO, 2 Ptas.

El Doctor López Campello
Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

PLAZA DE TOROS DE MURCIA
GRAN CORRIDA EXTRAORDINARIA
para el día 8 de Septiembre de 1918, a las cuatro y media de la tarde
SEIS TOROS DE VICENTE MARTINEZ
MATADORES
Joselito - Saleri - Fortuna
Entrada general, 5 pesetas.—Media entrada para señoras, niños y militares, 3 pesetas.

Practica de 155 Puntos
del 1 AGOSTO DE 1918
Número premiado 28.
Mitos vendidas para el día 2, 91.
Vocal de semana: D. José Servet Magaña.

NOTICIAS
En breve contraerá matrimonio canónico, con la señorita María del Rosario Rex Sanz, nuestro amigo don Bartolomé Celdrán Güner.
Reciban nuestra enhorabuena.

En la parroquia de San Antolín ha tenido lugar el bautizo del niño que ha dado a luz felizmente doña Patrocinio García, esposa de nuestro amigo don Diego Tomás.

Al nuevo cristiano se le ha impuesto el nombre de Antonio, siendo padrino por sus abuelos paternos don Juan Antonio Tomás y su esposa.

Felicitamos a los padres y familia.

Se ha celebrado en el templo de San Bartolomé el enlace matrimonial de la simpática y distinguida señorita María Saiz Moreno y el joven don Francisco Alemán Alemán.

Bendijo la unión el presbítero don Juan de Dios López Martínez.

Fueron padrinos por la señora doña Margarita Moreno, viuda de Saiz, madre de la novia y don Francisco Alemán Martínez, padre del novio.

La boda se ha celebrado en familia por el reciente luto del novio.

Reciban los nuevos esposos y sus distinguidas familias nuestra enhorabuena.

VIDA RELIGIOSA
SANTORAL

Día 12 de Septiembre de 1918.—Lunes.—San Antolín.—Santa Marina.—San Esteban L.—Santa Galixta.—San Concor-dio.

La Misa y Oficio Divino son de San Esteban, rey y confesor, con rito semidoble y color blanco.

MES DE SEPTIEMBRE
Consta este mes de 30 días.
Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO
Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco y media.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
de Miguel Zapata
GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

El Mensajero Español
DE MARIANO ROS.—Pascual, 11.—Teléfono 181
Encargos a domicilio. No dejes engañar. Utiliza los servicios de El Mensajero Español, y encontrarás economía, rapidez y seguridad.
Sucesores en todas las poblaciones importantes de España. Servicio diario por viajantes de esta casa. Desde primero de Julio ha quedado establecido un servicio propio diario de encargos entre Lorca y Murcia. No equivocaros: Antigua Empresa Valenciana, Pascual, 11.—MURCIA.

FABRICA DE ANISABOS, LICORES Y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISABOS, FINOS y CORRIENTES. Mide sus estilogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y ex-

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO
Nuevo preparado de glicero-fosfato de cal con GREGOSAL—Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2,50 PESETAS.
DEPOSITO Dr. BERNARDINO, San Bernardo, 11, Madrid
Venta Principales Farmacias de España

BICICLETAS—Alquiler. Reparaciones. Cámaras de aire a 6 pesetas. Cubiertas a 12. Rocamora, calle Pascual, Murcia.
Agencia Martínez
SERVICIO DE ENCAR-GOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 85. Orihuela: Calderón Bar-osa. Torrevieja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Gulla, 11. Barcelona: La Camerona, Madrid: San Martín, 5.

ACEROS
FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLAS
Tubes. Chapas GRANDES EMISTENAS G. H. Pascual
Bailen, núm. 92, Barcelona.—Telegramas Feun-dry.—Barcelona.
Servicio de encargas
entre SAN JAVIER, LA RIBERA y SAN PEDRO PINAFAR.—Parada en Murcia: Plaza Belluga casa comida.

ENCARGOS
AGENCIA DE Diego López Acaño
Servicio diario a domicilio entre MURCIA y BORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia Plaza del Poeta Zorrilla y Ordeño Puig, 5. Su-cursal Social, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 188.

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicados línea. 125 ptas.
Noticias, línea. 1'00
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabra. 0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página). 0'50
Cuarta plana, la línea. 0'10
Anuncios económicos desde céntimo y medio la palabra.
Esquelas, según muestrario.